

Секция «История»

История финансирования московского университета в XVIII веке
Костиенко Ксения Геннадьевна

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: Dormina@mail.ru

Университет был основан в 1755 году, по указу российской императрицы Елизаветы Петровны.

Одним из основных вопросов образовательной системы в Московском университете оставался вопрос финансирования. Кратко охарактеризуем основные источники по этому вопросу

«Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века»[1] представляют большую ценность для изучения т.к. встечаем в них упоминание по данному вопросу. Также не менее важным трудом, использованным в данной работе, будет «Летопись Московского университета»[2]. В данной работе для исследования поставленных задач, мною будет использоваться для изучения только первый том.

С момента основания Университета, сложились три основных источника финансирования:

- 1) Государство - в лице Ее Императорского Величества императрицы Елизаветы Петровны
- 2) Благотворителей и меценатов Российского государства.
- 3)Поступления от деятельности самого университета.

Сумма, которую куратор Московского Университета - Шувалов испрашивал у правительства для основания университета, была не велика: 10 000 руб. Правительствующий Сенат увеличил ее и определили 15 000 руб., сверх того 5 000 руб. на первое обзаведение для покупки книг и прочих необходимых вещей, как сказано в Указе[3].

16 марта 1755 года императрица пожаловала 4 000 рублей на университетскую библиотеку. Шувалов ходатайствовал о том, чтобы университету пожалована была деревня, и даже получил на то обещание императрицы[4]. К 1759 году согласно летописи Московского университета Штатная сумма университета (получаемое им из казны ежегодное финансирование) была увеличена до 35 тыс. рублей[5].

В 1779 году был открыт Вольный (Благородный) пансион при Московском университете для детей дворян в возрасте от 9 до 14 лет. Плата за обучение составляла 80 рублей в год. Срок обучения – 6 лет. В пансионе (также как и в гимназии, сначала) преподавали университетские профессора, здесь проходили торжественные акты и экзамены, посещавшиеся кураторами университета и гостями[6].

Благотворители и меценаты:

Демидовы – подарили на основание Университета 13000 рублей. А через два года еще 8000 рублей. Эти деньги пошли на содержание студентов Университета. Свой вклад в систему образования продолжили и наследники известной фамилии Демидовых. Они подарили Университету **минералогический кабинет**[7].

Конференция «Ломоносов 2011»

Тайный советник Собакин завещал университету 2 500 рублей на помощь учащимся или на содержание питомцев. На проценты с этих денег, отданных в частные руки, содержалось два студента.

Супруга действительного тайного советника Марья Михайловна Наумова пожертвовала тысячу рублей. Шувалов распорядился отдать эти деньги на нужды студентов и учеников.

Следует отметить еще один довольно интересный факт, который в истории Московского университета встречается как Сверчковская сумма.

Третьим источником стали поступления от деятельности самого университета. Этому способствовали основание при Московском университете нескольких учреждений.

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

И сам университет с момента своего основания стал зарабатывать деньги. Типография, книжная лавка и «Ведомости», были с самого начала учреждения университета, еще одним постоянным источником его доходов

Еще одним источником дохода университета было **издание газеты**.

С 26 апреля 1756 года в типографии Московского университета начинается издание газеты «Московские ведомости».

Все это формировалось в период с 1755 по 1804 год, т.е. до принятия первого университетского устава.

На содержание каждого российского университета ассигновались немалые по тому времени суммы 130 тыс. руб. в год. Для сравнения отметим, что при учреждении Московского университета в 1755 году на содержание его вместе с гимназией было отпущено всего 10 тыс. руб. в год[8].

Источники:

1. Полный свод законов Российской империи, 1830, т. XIV., Собр.1,10346, 10515
2. Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века. М., 1960, т.1-3
3. РГАДА. Ф.199.Оп.2, Портфель 412, Ч.1.Д.14. Мысли об учреждении Московского университета на 28 листах. Разные о том же примечания на 6 листах.

Список использованной литературы.

Андреев А.Ю. Лекции по истории Московского университета:1755-<?xml:namespace prefix = st1 ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:smarttags" />1855. М.,2001

Бахрушин С.В. Московский университет в XVIII веке// Ученые записки Московского университета. Юбилейная серия.1940. 50

История Московского университета. М., 1955, т.1-2/ под ред. Тихомирова М.Н.

Кизеветтер А.А. Mocshy;ковский университет. Исторический очерк.// Московский университет 1755 -1930. Юбилейный сборник. Исторический очерк. М., 1911

Краснобаев Б.А. Начальный период деятельности Московского университета // История СССР. 1980.3

Летопись Московского университета т.1, изд. МУ 2004

Ломоносов М.В. Полное собрание сочинений. М.-Л., 1957, т. 9.

Московский университет 1755-1930. Юбилейный сборник. Париж, 1930

Конференция «Ломоносов 2011»

Очерки по истории Московского университета // Ученые записки Московского университета, юбилейная серия. 1940, история. 50

Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века., М., Изд-во МУ, 1960., т.1-3

Сперанский М.Н. «Московский университет XVIII столетия и Ломоносов», М. Универ. Тип. 1912

[1] Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века. М., 1960, т. 1-3 Эти материалы - то не многое, что удалось спасти, бывшему тогда архивариусом Ученого совета, И.М. Снегиреву из архива Московского университета в 1812 году.

[2] Летопись Московского университета. М., Изд-во Московского университета, 2004, т.1-3

[3] Полное собрание законов Российской империи, 1830, т. 14, соб.1, с. 284-294 (Далее ПСЗ)

[4] Тамже с. 46

[5] Шевырев. Указ. Соч., с. 60

[6] Летопись..., т.1, с.54

[7] Летопись..., т.1, с.28

[8] ПСЗ. Т.XIV. 1830, 10346

Литература

1. Источники:
2. 1.Полный свод законов Российской империи, 1830, т. XIV., Собр.1, №10346, 10515
3. 2.Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века. М., 1960, т.1-3
4. 3.РГАДА. Ф.199.Оп.2, Портфель 412, Ч.1.Д.14. Мысли об учреждении Московского университета на 28 листах. Разные о том же примечания на 6 листах.
5. Список использованной литературы.
6. Андреев А.Ю. Лекции по истории Московского университета:1755-1855. М.,2001
7. Бахрушин С.В. Московский университет в XVIII веке// Ученые записки Московского университета. Юбилейная серия.1940. №50
8. История Московского университета. М., 1955, т.1-2/ под ред. Тихомирова М.Н.
9. Кизеветтер А.А. Московский университет. Исторический очерк.// Московский университет 1755 -1930. Юбилейный сборник. Исторический очерк. М., 1911
10. Краснобаев Б.А. Начальный период деятельности Московского университета // История СССР. 1980.№3
11. Летопись Московского университета т.1, изд. МУ 2004

Конференция «Ломоносов 2011»

12. Ломоносов М.В. Полное собрание сочинений. М.-Л., 1957, т. 9.
13. Московский университет 1755-1930. Юбилейный сборник. Париж, 1930
14. Очерки по истории Московского университета // Ученые записки Московского ун-та, юбилейная серия. 1940, история. № 50
15. Документы и материалы по истории Московского университета второй половины XVIII века., М., Изд-во МУ, 1960.,т.1-3
16. Сперанский М.Н. «Московский университет XVIII столетия и Ломоносов», М. Универ. Тип. 1912